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MODELO 1: prova para o aluno cujo
número USP tem final : 1 ou 3 ou 5 ou 7

ou 9.

JUSTIFIQUE DEVIDAMENTE SUAS RESPOSTAS!

1. (1,5 pontos)

(a) Considere l2 = {x = (ξi) ∈ IKIN :
∞∑
i→
|ξi|2 < ∞} munido da norma usual

||x|| = (
∑∞

n=1 | ξi |2)
1
2 . Seja T : l2 → l2 dada por

T (ξ1, ξ2, ..., ξn, ... ) = (ξ3, ξ4, ..., ξn, ...).

Mostre que T é linear e cont́ınua e calcule ||T ||.
(b) Seja f : IR3 −→ IR definida por f(x) = −2x1 + 2x2 + 2x3, para cada
x = (x1, x2, x3) ∈ IR3. Considere IR3 munido da norma euclidiana.
Mostre que f é linear, continua e determine ‖f‖.



2. (2,5 pontos) Sejam (E, || ||) e (F, ||| |||) espaços normados

(a) Prove que a função || ||1 : E×F → IR+, dada por || (x, y) ||1 = ||x ||+||| y |||
define uma norma em E × F.

(b) Se E e F são espaços de Banach Mostre que (E ×F, || ||1) é um espaço de
Banach.

(c) Considere a norma || (x, y) ||∞ = max {||x ||, ||| y |||} definida em E × F .
Mostre que as normas || ||1 e || ||∞ são equivalentes em E × F .

(d) Se E e F são espaços de Banach, mostre que (E×F, || ||∞) é um espao̧ de
Banach.



3. (3 pontos) Seja E um espaço de Banach com uma base de Schauder (en)n∈IN . Seja
E1 o espaço vetorial sobre IK com as operações usuais de espaço de sequências,
definido a seguir:

E1 = {(αn) ∈ IKIN :
∞∑
n=1

αnen converge em E}

Considere a função N : E1 −→ IR+ definida por

N ((αn)n) = sup
n∈IN
{‖

n∑
i=1

αiei‖}

(a) Prove que N é uma norma em E1.

(b) Prove que (E1,N ) é um espaço de Banach.

(c) Se T : E1 −→ E é uma aplicação dada por:

T ((αn)n)) =
∞∑
n=1

αnen.

Mostre que T é um isomorfismo topológico, ou seja isomorfismo entre espaços
de Banach.



4. (1 ponto) Seja a = (an)n∈IN ∈ IKIN . Para cada x = (ξn)n∈IN ∈ l3 a série
∞∑
k=1

akξk

converge. Prove que a = (an)n∈IN ∈ l 3
2


